

Nuestro gozo en un pozo

Así y con la consabida frase, «no caben en recursos ordinarios» equivalente en adagio vulgar á anular toda obra provechosa, se habrán de contentar los señores concejales de la Comisión de Obras del Excmo. Ayuntamiento por sus mejoras proyectadas para el presupuesto venidero, quedando una vez más defraudadas las esperanzas concebidas de dotar á Palma de mejoras evidentes y necesarias.

Nada más lógico que á una atención contestar con otra. La Comisión de Obras llevó para la expropiación de la casa vulgarmente conocida de *can Bille* un *superabit*, que ha dejado de gastar en el presente año, para que se pudiera beneficiar al público sin mermar en lo más mínimo el presupuesto municipal.

No obstante del sacrificio, en el próximo presupuesto no hay medio hábil de poderlo aumentar con mayores cantidades que con las de los recursos ordinarios de cada año.

Ni las expropiaciones pensadas, ni las alcantarillas indicadas, ni los empedrados proyectados—que ya conocen los lectores—no podrán ser ejecutados por la imposibilidad de aumentar las consignaciones respectivas que ordinariamente figuran en el presupuesto municipal.

Lo sentimos, y tanto mayor es nuestro sentimiento, cuanto que el público de Palma habrá recibido con verdadero regocijo las reformas de alcantarillas desde la calle del Sindicato hasta la plaza del Socorro, desde la plaza de Weyler hasta las calles de Marina inclusive y desde la calle de Colon á la del Conquistador, ambas totalmente inclusivas.

Las expropiaciones de los soportales de la calle de la Lonjta y de *can Baña*, las casas de las calles de Rubi y de los Hostales, tampoco podrán ser ejecutadas,

puesto que las cantidades consignadas á duras penas cubrirán las necesidades que reportan las parcelas que se vayan adquiriendo durante el año venidero.

Los afirmados de terrisco continuarán siéndolo, á pesar de su trabajo costoso de sostenimiento, y á pesar de que la experiencia evidencia que deben desaparecer pronto de las calles incesantemente batidas por los pies de las caballerías y por las ruedas de los carros de camionaje.

El clamoreo del público continuará en vigor: en estío contra el polvo; en invierno contra el barro; en los días de chubasco contra las inundaciones de las casas, y siempre perdida la esperanza de ver pronto ejecutadas unas reformas necesarias y de urgencia y que Palma aplaudía unánimemente.

EN LA CALLE

Una silueta

Una sombra realmente. Vestida de negro, con el rostro encuadrado entre los pliegues de un pañuelo negro también. La vieja permanece horas enteras acurrucada, inmóvil, con los párpados caídos sobre los ojos. Delante de ella, en el suelo, un pañuelo recibe los ochavos que la caridad deja caer uno á uno. En la falda se apoya un cartelillo y en el cartelillo se destaca esta leyenda que atrae la mirada y provoca los comentarios del transeunte: «La madre de Paillás».

Así la ví ayer, en Barceloneta, al regresar yo en medio del desfile de los últimos bañistas. Nació la luna roja en las nieblas del horizonte sobre las aguas. En aquella hora triste, entre aquellas dos luces, la del día al morir y la de la luna al llegar, la pobre silueta negra me dejó una impresión profunda de curiosidad y de misericordia.

Todos nos detuvimos un instante frente á la mujer inmóvil y muda. Los labios marchitos, invadidos por la palidez del rostro de cera, no imploran ni bendicen. Acurrucada, como un pájaro enfermo, junto á un manco que canta con un guitarrillo coplas de amores, la vieja, cerrados los ojos, siente el desfilarse de la multitud. Siente el rumor de las faldas limpias, el olor de los cabellos mojados, de las carnes bañadas. Y el nombre del hijo muerto suena en labios desconocidos, en voces que tiemblan al recuerdo de los días de expiación y de espanto.

Cuando los balnearios se cierran, cuando asome el Otoño, se irá á otra parte con su cartelillo y su luto.

Irá de iglesia en iglesia, de puerta en puerta á recordar al mundo que, en el litigio entre la utopía que costó la vida al hijo perdido y los muy sagrados derechos de la sociedad actual, hay una víctima que todos han olvidado: ella.

En la «golondrina», á través de las aguas muertas, agitadas por el paso de un gran vapor que iba lentamente hacia la mar; pensaba yo en esa triste sombra que por no perecer de hambre ha tenido que resucitar á los ojos de la multitud indiferente, el nombre, algo olvidado, del hijo muerto.

El primer impulso es de repugnancia hacia la madre que explota así la desventura del hijo. Mas ese primer impulso se borra pronto. Tal vez la miseria y su amor de madre le enseñaron á ver en el hijo, castigado por la justicia de los hombres, un redentor de las humanas angustias. Tal vez ese nombre clavado en la picota, á la vergüenza de las gentes, es para ella de un timbre de gloria. Su mano sarmentosa sigue pidiendo como una merced lo que el hijo exigiera á costa de la vida, como un derecho.

M. SARMIENTO.

En los Balkanes

GUERRA PROBABLE

Después de leídos los telegramas que del teatro de la insurrección llegan á cada instante, el ánimo va haciéndose á la idea de lo inevitable de un próximo conflicto guerrero en el que se ventilará la independencia de un pueblo.

Los insurrectos macedónicos no cesan en su empeño. Son 24.000 y han de batirse con 170.000 turcos movilizados contra ellos; pero tienen á su favor la inmensa mayoría del territorio y la ayuda material y moral de todos los principados danubianos, con especialidad de Bulgaria.

Pedro el rey de Servia desde mucho tiempo antes de ocupar el trono, se halla en inteligencia con ciertos elementos que anhelan la reconstitución de un gran imperio que abrazara toda la península balkánica.

Pero como estos estados han de seguir las leyes generales que, según la historia, han seguido los demás reinos, estados é imperios; el de Oriente, el deshecho por muchos eslavos y griegos, albaneses y macedonios, ha de recorrer mucho para llegar á formar una gran nación.

Necesita primero la independencia de los varios Estados que aún gimen bajo los turcos, y después de muchos años, cuando el ejercicio de la nacionalidad libre, sea costumbre cimentada en todos, podría venir la unión de los diversos Estados para constituir la gran nación.

Mas, aparte de estas elucubraciones

balkánicas, es lo cierto que, á la tenaz lucha de los macedónicos, el sultan de Turquía opone cuantos medios destructores tiene á su alcance, que son muchísimos.

El ejército turco es de los más fieros que se conocen; obra en esta guerra con saña inaudita, alentado por el fanatismo musulmán y por el deseo del robo y saqueo.

El estado precario de la hacienda turca, y la falta de pagas como consecuencia, está sembrando entre él la indisciplina y los desórdenes que acarrea la ausencia de ésta.

Las mujeres, los viejos, los niños, los enfermos son miserablemente asesinados y sujetos á crueles tormentos; las aldeas, los caseríos, los pueblos donde predomina la raza búlgara ó la macedónica son arruinados, incendiados los sembrados; la miseria cubre aquellos campos en otro tiempo hermosos, y el hambre lleva las víctimas á poblar los cementerios.

El odio musulmán, odio á todo lo que es cristiano y supone adelanto y civilización por otros rumbos de los marcados por ulemas y derviches, ataca y hace extensivas sus tropelías á los cónsules extranjeros: el de Rusia y el de los Estados Unidos perecieron ya: pronto seguirán algunos más.

Por mucho que las naciones interesadas en la paz quieran sostener ésta, vendrá la guerra, pues este estado anárquico no puede subsistir por los quebrantos comerciales de las naciones interesadas.

El rey inglés acude á Viena; Jorge el griego asiste á la conferencia, ¿que hablarán? Nada se sabe, pero justo es que traten la cuestión macedónica que tantas víctimas causa y tantas ruinas acarrea.

Los búlgaros quieren la guerra á todo trance y aunque Fernando de Cobourgo, el regente, ni su Gobierno, están por aventuras, inclinarán la frente y afirmarán la guerra.

El día que esta estalle ¿pueden preverse las consecuencias?

Por lo pronto entrarán en liza Turquía Bulgaria. ¿No seguirán Servia y Montenegro? ¿No ayudará Grecia procurándose un desquite á la guerra del 95?

Y Rusia, y Austria, é Inglaterra y todas las demás potencias de primer orden ¿no se verán impelidas á luchar cuyo resultado no puede preverse?

¡Duro de apelar está el problema de Oriente!

EJERCITO BULGARO

Bulgaria es de las naciones que, en proporción, sostiene mayor ejército.

La posición que ocupa y lo incierto que se le presenta el porvenir con la peligrosísima vecindad de los turcos la obligan á ello.

Bulgaria, con la provincia autónoma de la Rumelia oriental, abarca una extensión de 99.872 kilómetros cuadrados por 3.154.892 habitantes, con un prome-

dio de 31 de éstos por cada uno de aquellos.

Su riqueza comercial está representada por 65 millones de francos de importación y 46 de exportación; cifras bien pequeñas para el ejército que sostiene.

El servicio militar es personal y obligatorio, con una duración de veinticinco años, dividida entre el ejército activo, reserva y milicia. Los excedentes de cupo y los exentos del servicio activo, quedan sometidos á un período de instrucción de seis meses. De este modo consisten Bulgaria que todos los ciudadanos sean aptos para formar el ejército en pie de guerra.

El ejército activo está organizado en seis divisiones dotadas de toda clase de material y servicios especiales.

Consta de las siguientes unidades: **Infantería:** Veinticuatro regimientos á dos batallones y ocho de éstos de reserva.

Caballería: Cuatro regimientos activos á cuatro escuadrones; seis grupos divisionarios á dos escuadrones y un escuadrón de la guardia: total veinueve escuadrones.

Artillería: Seis regimientos de campaña á nueve baterías, tres grupos de á baterías de montaña, seis compañías de tren y tres batallones de plaza á tres compañías.

Ingenieros: Tres batallones de cazadores á cuatro compañías, una compañía de pontoneros, otra de ferrocarriles y un parque de telegrafía.

El efectivo total en pie de paz es de 43.003 hombres, que se eleva en el de guerra á 50.000 hombres, 11.000 caballos y 162 cañones de campaña.

EJERCITO TURCO

El poder militar turco es mucho mayor.

Las tierras del Asia, el norte africano y la Albania dan grandes contingentes de muy buenos soldados.

Oficiales alemanes instruyen la artillería: Krupp, el gran fabricante, le provee de excelentes piezas; el fanatismo musulmán enardece estas masas convirténdolas en montones de héroes.

Tienen en contra la hacienda y lo inevitable del destino. Turquía ha de perecer forzosamente.

El efectivo en tiempo de paz abarca las siguientes cifras:

Infantería.—320 batallones con 157 mil hombres.

Cuadros del Redif é Ilavé, con 10.000.

Caballería del Nizau—20.000 caballos.

Artillería.—255 baterías de campaña con 25.000 hombres.

15.000 artilleros de plaza.

Ingenieros—8.000.

Tren.—5.000.

Total en paz.—240.000 soldados.

Usan como armamento el maúser, calibre 5'5 y el Henry-Martini.

Los cañones son de 9'7 7'5 y 12, de Krupp.

beza contra un ángulo agudo, saltándole la sangre en abundancia. Manuel, asustado de lo que había hecho, cayó de rodillas á su lado, esforzándose por hacerle volver en sí; al fin abrió los ojos, y moviendo los labios, dijo debilmente:

—¡Hijo idgrato!

Después cerro los ojos de nuevo, suspiró por última vez, y murió entre los brazos del joven, que estaba desesperado; le llamó con los nombres más tiernos, rogándole que le perdonase; pero era demasiado tarde. ¡Todo lo había perdido en un momento! Padre, amigo y prometida, al propio tiempo que su corazón, inocente y alegre hasta entonces, estaba herido de muerte. Poco después desapareció de la comarca, internándose en las soledades del *Bucegi*, pero aun allí fué bien pronto reconocido, pues no pudo menos de curar á los corderos enfermos de los pastores, y haciendo algunas curaciones milagrosas, vinieron á buscarle desde muy lejos, considerándole como un profeta. No sabiendo su nombre le llamaban *Omul* (el hombre), y en cuanto había algún enfermo ó desgraciado corrían á buscarle. Se presentaba á ellos con la gravedad de un viejo de cien años; tanta pena le causó la irreparable acción que había cometido, que olvidán-

dose de que era joven, solo sentía la tristeza de su corazón.

Desde entonces perdió el recuerdo y la imagen do su madre, viviendo con su propio pesar, haciendo todo el bien que podía. Hombre extraño, hacia el cual las miradas se elevaban con temor y respeto, y que rechazaba toda palabra de gratitud, pues siempre tenía en su mente estas frases: «Hijo ingrato,» qua veía salir de los labios de su único amigo.

El pequeño Frandafiz cayó de nuevo enfermo, pero el buen doctor Manea había desaparecido; y como el enfermo llamaba sin cesar «Manuel, Manuel» todos decían que iba á morir, porque llamaba á su hermano muerto, á quien no había visto jamás. El niño murió, en efecto, en muy pocos días, y su padre, de pesar, poco después. El pueblo estaba en la más grande desolación por no tener Emperador.

Entonces se extendió una noticia sorprendente.

«Manuel vive,» se repetía de pueblo en pueblo y de ciudad en ciudad. Se ignoraba quien había lanzado esta especie; pero se vió recorrer el país á una marañosa joven acompañada de un anciano.

Por todas partes hablaban de Manuel

frente, cuando él pensaba en la única hora mala de su vida.

Tuvieron muchos y muy hermosos hijos, desapareciendo aquella generación, que fué reemplazada por otra, que, á su vez, ha desaparecido también; pero la montaña ha conservado el nombre de *Omul* (el hombre.)

FIN DE MANUEL

En tiempo de guerra se formarían 8 cuerpos del Nizau (tropas activas) y 12 del Redif (primera reserva); 666 batallones del Lavé y 6 divisiones de caballería independiente.
En total, 1.300.000 hombres.
Si la guerra fuera sólo entre Turquía y Bulgaria, el éxito caería del lado de la primera; pero no, contra Turquía combatirán más pueblos.

TARFE.

Otro discurso de Unamuno

Muy notable ha sido el discurso pronunciado por el rector de la Universidad de Salamanca en la sociedad de Oficios varios de Almería.

He aquí algunos párrafos:

Después de decir que ahorra el saludo porque el mejor saludo es la mera presencia que se sentía halagado al hablar, porque no son siempre los oyentes los que aprenden sino que aprende el que habla, «pues tratando de verter á los demás nuestras ideas es como llegamos á conocerlas», y «hay cosas que creo que las sé y al expresarlas me convengo de que no las sabía», entró el señor Unamuno en la materia.

La Enseñanza

«Es una enseñanza mutua. Durante la mayor parte de la vida, cuando se forma el corazón y el carácter, no hemos estado en contacto con el pueblo; nos educa más que lo que nosotros le educamos. No he sabido nunca ser con nadie ni adalador, ni calumniador, porque en este país en que en cuestión de crítica, pasamos del palo al bombo, se usa de la calumnia á la adulación.

Decía Taine haciéndole la observación de que aquellas doctrinas podrían perjudicar á la Francia: Cuando escribo, no pienso que haya franceses en el mundo».

Esto de la enseñanza, es una cosa de que se habla con frecuencia y es una de las cuestiones más difíciles. Las clases directoras (las así llamadas, quiero decir, porque no me quiero meter á investigar el valor de esta locución), las clases directoras, no están preparadas para dar instrucción, ni el pueblo para recibirla. ¿Quién tiene la culpa? Creo que la tenemos todos.

Hay un período durante el cual, más que dar alimento, es necesario abrir el apetito, y acaso en España, más que enseñar, hace falta abrir el apetito de aprender. Se dice «sembrar ideas»; pero ¿quién siembra ideas en una tierra apelmazada, no rota por el arado? Esa semilla la arrebatará el aire ó los pájaros se la comerán. Hay que abrir la tierra, y después de esto la semilla fructificará. (Aplausos estrepitosos).

En realidad aprendemos muchas cosas que no nos sirven para nada; pero no todo aquello cuya aplicación no se ve inmediatamente se ha de estimar como inútil, ni mucho menos.

Hu o un tiempo en que solía yo burlarme de las carreras de caballos, creyendo que sólo servirían para fomentar la cría de caballos de carrera; pero luego me hicieron notar que, cruzada esta raza con otra, podía servir para fines útiles.

Una cima nevada, estéril, parece inútil; y de allí vienen luego las aguas que riegan los campos.

(Aplausos)

La cuestión social

Aquí en España no sé qué es más necesario, si los investigadores ó los agitadores.

Y no sirve mantenerse alejado; le arrancan á uno de casa.

Yo tengo costumbres metódicas, un modo de ser que me aparta del movimiento ruidoso, y suelo quedarme en casa para estudiar problemas sociales; pero llega un movimiento, le llaman á uno, y no tiene más remedio que acudir á donde lo llaman; así es que teniendo espíritu investigador, las circunstancias me han hecho agitador, hasta cierto punto.

Echar semilla, y procurar que germine.»

Añade que la guerra social se ha echado encima sin preparación de unos ni de otros y que se ha entrado de repente en una lucha en que falta un ideal.

La patria

Fuera de una porción de cosas muy recomendables, suele resultar con harta frecuencia, que la patria es una hipoteca de los tenebrosos de la Deuda, y lo más triste es, que aquí se ha venido tan de repente, ha cogido tan desprevenidos á unos y á otros, que presenta los caracteres de una especie de lucha epiléptica, en que se pasa de momentos de abandono, de dejadéz; á ataques de epilepsia, á un estallido del momento en que se gasta toda la energía.

Teoría de las huelgas

Hay una forma de huelga que puede llamarse revolucionaria, y otra que puede llamarse de evolución. Donde están más adelantados han aprendido á hacerlas de este último modo, y lo tienen organizado con una finura, con un tacto y con una ciencia, que es maravilloso, porque se habla del arte de la guerra, pero el arte de dirigir movimientos de esta naturaleza es tan difícil ó más que el de la guerra.

No tiene lógica esa especie de axioma de nuestra patria, de: «no por el huevo, sino por el huevo.» En esos pueblos á que me he referido, no se va á la huelga por amor propio, sino que dicen, haciendo su cálculo: «El tiempo que hemos estado holgando hemos dejado de percibir, por ejemplo 20.000 duros entre todos, y hemos conseguido un aumento de 20.000 reales, ó sea un capital puesto al cinco por ciento.» Cuando la huelga dura poco, el resultado es mayor, y publican á fin de año el resultado de las huelgas.

El dueño, por su parte, discurre de análoga forma, porque es de su misma masa. No dice: «á mí nadie me pone la ley», ni: «no sufro imposiciones». Es como un tendero con quien ajusta un comprador y éste le dice: «no me conviene, me voy». El dueño dice: «Estos hombres podrán resistir tanto tiempo; si cedo, suben mis gastos, tanto; capitaliza y trauisige ó no, según le conviene y entre patronos y obreros se establece una especie de chalanee. Dicen, por ejemplo, los obreros: «Señor, usted va mejorando; nosotros nos llamamos á la parte», y empieza entonces ese regateo.

El justo salario

Se habla mucho y en un famoso documento se habló del justo salario, pero esto, ¿cómo se justificaría?

Tiene que ser por la ley de oferta y la demanda. Solo se puede averiguar hasta donde se puede llegar, poniendo al patrone en el disparadero de ver si puede ó no, como sucede en un comercio donde se ofrece un precio que al comerciante no le conviene, y el comprador se va, vuelve á los pocos días y le dice el co-

merciante: «llévese usted este por el precio que ofrecía», y dice el comprador «ya no me hace falta, lo he comprado en otra parte».

La herencia

En cierta ocasión se hablaba de una tertulia de la herencia, y dije que creo en su bondad, con gran asombro de quien me hablaba, y añadí: y he de decir á usted que preferiría dejar á mis hijos sin un cuarto, con una buena educación y con un oficio ó profesión en una sociedad más serena y más adelantada que la nuestra, siquiera como en los Estados Unidos á dejarlos con una porción de miles de duros en un país semi-salvaje. Hay quien todo su esfuerzo lo pone en amasar una fortuna para sus hijos, sin reservarlo para mejorar la sociedad en que han de vivir.

Pero esta lucha que se hace necesaria, que se viene ella sola, el deber del hombre es esperarla y entrar en ella, como entra en campaña el ejército que tiene conciencia de su deber con cierta disciplina. No la disciplina impuesta, sino una que sale de nosotros mismos, sabiendo que la victoria no la da el enardecimiento, ni el número, ni tampoco el valor, sino únicamente la ciencia del que dirige la batalla, dándola dónde, cuando y como quiere y le conviene, teniendo reservas, y esperando, que es más virtud que lanzarse sin saber á dónde.

Cuando haya tolerancia mutua, cuando se haga la guerra de tal manera que los adversarios no puedan menos de reconocer esa tolerancia mutua, entonces cesará la lucha? No, la lucha no cesará nunca. Cambiará. Y quiera Dios que no cese la lucha, porque el día que el hombre cese de luchar, muere. Hay que luchar con ciencia, que es como luchar con amor.

Dos personas se odian mientras no se conocen. Cuando penetra el uno en el espíritu del otro, se ama al prójimo; si es bueno, por serlo, y si es malo, por lástima de él.

Nuestra información

Un buque de guerra

Ayer tarde á las cuatro y media fondeo en este puerto la corbeta de guerra griega *Almirante Miaonlis* escuela de guardias marinas, la que al mando del capitán D. Sotirios Samboos va dicho buque monta 9 cañones y desplaza 1500 toneladas; con detonación de 244 individuos.

Procede de Ibiza y empleo en la travesía de dicha isla á Palma siete horas.

Pocos momentos después de hechar anclas pasó á bordo, en la falua de Sanidad, el medico Sr. Berga.

Inmediatamente el *Almirante Miaonlis* saludó á la plaza con los cañonazos de ordenanza, siendo contestado por la batería de San Pedro.

Pasó á bordo, á saludar al comandante de la citada corbeta, un oficial del cañonero *Yanes Pínsón*.

También pasó á cumplimentar al referido comandante, en representación del Sr. Capitán general, un ayudante del mismo.

Al poco rato de fondear, saltaron á tierra con objeto de hacer provisiones de boca algunos tripulantes.

En el Vice-Consulado de Grecia ondea

el pabellón, con motivo de la llegada del repetido buque.

Unas cuentas

Ha causado general extrañeza el que en la sesión de ayer fueran presentadas al Ayuntamiento para su aprobación unas cuentas de gastos ocasionados por los asambleístas catalanes, que pasaron á Palma para tratar de asuntos económicos, cuando se había asegurado que uno de los iniciadores de dicha asamblea, prometió que el Ayuntamiento no tendría que sufragar ningún gasto.

Aquí van las cuentas, como único comprobante:

Gastos de hospedaje en el <i>Grand Hotel</i> durante los días 11, 12 y 13 de Julio de los señores Fella Forgas, Aguilera, Moragas, Ferrer y Vidal, Beltran y Amat, J. Beltran, Cambó, Angelón y Peris.	348'25
Gastos de lunch en la recepción que se celebró en la Casa Consistorial el día 13 (vinos, repostería, helados y cigarrillos).	667'35
Gastos de arriendo, alumbrado, seguro y habilitación del Teatro Principal para la conferencia pública que se celebró el día 12 de Julio.	263'57
Total.	1.279'17

Militares

Servicio de la plaza: para hoy día 11 de Septiembre de 1903.

Parada: El Regimiento Infantería de Baleares núm. 1.

Jefe de día: El Sr. T. Coronel del mismo D. Enrique Carlos.

Hospital y Provisiones: Séptimo y último capitán del mismo.

Vigilancia por la plaza: El indicado cuerpo.

Id. por Santa Catalina: El mismo.

Don Alfonso Ferrer, capitán del batallón de Alba de Tormes, ha presentado un nuevo modelo de morral mochila, que salvando los defectos de la actual mochila, venga á llenar la falta de esta prenda en un ejército que aspire á ser maniobrero.

Nosotros hemos visto el nuevo modelo y desde luego lo consideramos muy superior al actual si bien de resuultados nada podemos decir: allá el tiempo se encargará de hacerlo con indestructible certeza.

Toda prenda que, como esta, ha de reunir condiciones opuestas, cuales son la lijereza, capacidad y fácil manejo, no puede llegar al sumo de lo perfecto y siempre admite mejoras que, si bien no absolutas, dependen del punto de vista bajo el que se las mire.

Lo mismo le sucede al vestuario en general.

Por eso no hay tantos reformadores. En cada jefe de cuerpo armado conozco un inventor de estas prendas.

«Pero el señor Ferrer ha salido de esa vulgaridad, ha transformado la prenda dándole cualidades opuestas».

El pesc, la forma, la distribución interior para los diferentes objetos, parte del modesto equipo militar, el sistema de suspensión y la doble aplicación de zurrón ó morral son muy atendidas por el señor Ferrer y resultas felizmente á nuestro parecer.

No nos detendremos en la descripción de esta prenda; el espacio de que disponemos y la índole del periódico no nos

lo permiten. Más adelantelo haremos en una revista militar.

Para terminar diremos que el jefe del batallón de Alba de Tormes, señor Sarrthou, acompañado del inventor, presentó el citado modelo al general gobernador, señor Castellví, quien, según nos dicen, quedó sumamente complacido al reconocer las ventajas del nuevo equipo.

Lo que hace falta ahora es que se ensaye y se estudie sin pérdida de tiempo, y si, como nosotros creemos, da buenos resultados, se adopte para todo el ejército, desechando la actual mochila que no puede ser peor.

El crimen de Son Sardina

Hace algunos días el vecino de Son Sardina Rafael Jaime (a) *d' es Forn* que habita con su esposa *Esté* hijas en la casa denominada *Can Agusté* encontró dentro del pesebre de la cuadra un cuchillo de regulares dimensiones cuya arma se supone fué arrojada á la cuadra por una ventana que dá al campo.

Rafael Jaime es cuñado de *Petitot*. Dicho vecino entregó el cuchillo á don Jerónimo Pou y éste ayer lo puso á disposición del Sr. Comandante de la guardia municipal.

Dicho señor pasó á Son Sardina registrando las inmediaciones de la casa citada encontrando bajo la ventana de la cuadra y en la parte exterior restos de manchas de sangre.

Ayer mañana fué puesto el hecho en conocimiento del Sr. Juez de Instrucción por el precitado Sr. Comandante.

Se dice que hoy el señor Juez pasará á Son Sardina con objeto de efectuar las diligencias que el caso requiere.

Viajeros

En el vapor correo *Lulio* salieron ayer tarde para Baacelona D. Augusto Torres, D. Mateo Mateo Zaforteza, D. José Ortiz, D. Bernardo Grau y señora, la Señora de Lupo, D.ª Josefa Esplugas, D. Juan Ribera, D. Bernardo Sanchez, D. Bernardo Llorens y D. Juan Gonzalez Morro y señora.

Marítimas

Entradas

De Barcelona el pailebot *San Sebastian* patrón P. Gonsales con efectos.

De Ibiza el vapor *Lulio* capitán Jaime Estarellas con efectos.

De Ibiza la corbeta de guerra griega *almirante Miaonlis* capitán Sotinos Sambos con su equipo.

Despachados

Para Bañalbufar el laud *San Antonio* patrón Cosme Escalles con lastre.

Para Barcelona el vapor *Lulio*.

Otras noticias

Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina:

Sóller 10 á las 8' 20.—Viento flojo, viento S. E., mar llana y cielo despejado.

Alcudia 10 á las 9.—Ventolina del S. E., mar llana y cielo claro.

Andraig 10 á las 9.—Cielo despejado ventolina N., mar bonanza y horizonte claro.

Ibiza 10 á las 9'15.—calma sale para esa la corbeta griega *almirante Miaonlis*.

Mahón 10 á las 11'4.—758'2 O'E, flojito risada acelajado.

Boletín religioso

Santos para hoy.—Santa Teodora penitente y San Jacinto mártir.

Para mañana.—Santos Valeriano y Leoncio mártires.

los niños amaban tanto, y le envió á buscar.

Con el corazón palpitante entró Manuel en el castillo paternal, donde cada sitio le recordaba su infancia, y del cual se desterró él mismo en un instante de cólera y de insubordinación infantil. Su padre le reconoció, siguiéndole con la mirada inquieta, cuando se acercó al lecho de su hermano moribundo. Le examinó con cuidado, y dijo gravemente: —Yo creo que se curará.

El rostro, ordinariamente duro y altivo de la Emperatriz, rostro ante el cual temblaba hasta su mismo esposo, se inundó de lágrimas. Manuel permaneció día y noche á la cabecera del Príncipe, hasta que una noche el enfermo cayó en un sueño tranquilo y profundo.

El joven rogó entonces á los padres que fueran á descansar, pues el peligro había pasado, prometiendo velar él solo. En medio de la noche, el enfermo se despertó, y rodeándole el cuello con los bracitos, le besó.

—Llámanme Manuel—murmuró el doctor.

—Manuel—dijo el niño con voz clara, tan dulcemente y con tanta ternura, como no había oído hacia muchos años pronunciar esta palabra.

—¿Y vienes á buscarme?

Manuel quiso ocultar el rostro entre las manos; pero la joven se lo impidió, arrojándose en sus brazos. Entonces, resonaron de todas par'es los gritos entusiastas de ¡viva el Emperador! ¡Viva el padre de los padres, el protector de los débiles, el salvador de todas las miserias! ¡Viva el Emperador! Y de repente, todos aquellos á quien había hecho bien, le rodearon, le besaron las manos, los vestidos y los pies, llamándole Manuel, M. nea, doctor y Emperador: todo á la vez.

El joven estaba aturdido de todo ese ruido, y miraba á Rada, que le saludaba también. La tomó, de la mano, y dijo presentándola.

—He aquí á vuestra emperatriz, la más fiel de las mujeres; sin ella no me hubierais encontrado jamás.

La multitud, que aumentaba sin cesar cubriendo los campos, le llevó hasta su palacio, contándose entre sí los beneficios cuya mayor parte hacía él olvidado hacía tiempo.

Él volvió á su servicio, buscando á todos los que fueron despedidos por causa suya. Rada vivió dichosa á su lado, borrando con sus besos las arrugas de su

y le buscaban; llegaron al Bucegi, y los pastores mostraron el camino que conducía á *Omul* (el hombre). Allí estaba sentado, con la cabeza apoyada en su mano y mirando melancólicamente ante él. Permanecieron allí largo tiempo contemplándole, hasta que levantó los ojos, y exclamó:

—¡Rada!... ¡Ihí! ¡Vosotros aquí! ¿Qué queréis de mí?

—¡Nuestro Emperador! —exclamó él arrojándose á sus pies.—¡Ah, señor! ¿Cuándo podreis perdonarme mi ingratitude?

Manuel se estremeció, diciendo:

—¡Yo perdonar! Dios quiera perdonarme á mí. Pero tú, Rada, ¿dónde está tu marido?

Y un pliegue amargo contrajo sus labios.

—No me he casado, he permanecido siempre fiel á tí, y te he buscado por todo el país donde vas á reinar, pues tu padre y tu hermano han muerto.

Manuel se levantó, y tuvo que apoyarse en una roca.

—Rada—dijo —yo no soy digno de tí; soy el asesino de nuestro padre.

—Ya sé esto hace mucho tiempo; él me lo ha dicho en sueños, y también me ha dicho donde te encontraría.

Después el niño se volvió á dormir. Por la mañana estaba fuera de peligro. Y los páires mostraban su agradecimiento al salvador de su hijo, negándose á dejarle marchar, pero el joven médico no se dejó ganar ni por las súplicas ni por las promesas, é insistió en alejarse.

La Emperatriz, que antes le hubiera estrechado entre sus brazos, se irritó por su partida. Manuel pensó entonces en ir á buscar su Rada y pedirla en matrimonio, creyendo, al fin, haberla merecido, cuando el Solitario entró en su casa.

—¡Hijo mío!—le dijo con tembloroso acento— me temo que la recompensa se te haya escapado. Envié á Rada al valle, para que se perfeccionara en las virtudes de la mujer, y ahora acabo de saber que quiere casarse con otro.

La sangre subió al rostro del joven como una nube roja que hubiera pasado por sus ojos.

—¡Y esa tu solicitud paternal!—exclamó —¡hoy que quería yo recibirla de tus manos, me sometes á una prueba más cruel que todas las otras; todo eso es una mentira, y creo que voy á volverme loco!

Empujó al viejo, rechazándole lejos de sí. Éste vaciló, y fué á chocar su ca-

Corporaciones

Ayuntamiento

Ayer tarde a las doce y cuarto ha celebrado sesión el Ayuntamiento presidida por el Sr. Planas. Asistieron los señores Font y Monteros, Muntaner (D.T.), Garcías Moll, Cañellas, Castañer, Pou, Montaner (D. J.), Pomar, Martí, García Crell, Villalonga (D. A.), Llopis, Canet, Bibiloni, Bonnin, Mateu, Quijada, Bestard, Cuschieri, Salas, Fuster (D. A.), Oliver, Roca y Gamarra.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales que ascienden a 2.907'53 ptas.

Se aprobó la cuenta de la escritura de subasta del saneamiento de los terrenos procedentes del derribo de murallas, que asciende a 23 ptas.

El depositario del Ayuntamiento presenta una cuenta que se lee y que ha satisfecho la corporación, con motivo de la venida de los catalanes a Mallorca para celebrar la Asamblea del concierto económico en el teatro Principal que asciende a 1279'17 ptas. En otro lugar publicamos el detalle de estas cuentas, que fueron aprobadas.

Se reproduce la proposición de los Sres Canet y Cañellas referente a la dotación de nuevo armamento para la guardia municipal.

Se acuerda pase a la Comisión de Policía para su informe.

El Sr. Pomar opina que la guardia municipal debía estar desarmada; el respeto que ha de infundir ha de ser por su persona y no por las armas que lleva encima. Por este motivo se opone a que se haga el gasto de que se trata en la proposición.

D. Pablo Taronjé pide que conste oficialmente al Ayuntamiento el nombramiento de fiel contraste de oro y plata para los efectos correspondientes.

Se acuerda que la solicitud pase a la Comisión de Hacienda para su informe.

Se entra el Ayuntamiento que el Gobernador ha aprobado el presupuesto adicional al corriente año.

La Comisión de Gobierno Interior propone se compren 50 escupideras para las oficinas municipales. Se acuerda pase a la Comisión de Hacienda.

Queda ocho días sobre la mesa el expediente sobre la barandilla de la cuesta del Teatro.

Se entra de un oficio de la Cámara de Comercio ofreciendo su concurso al Ayuntamiento para que no se supriman en el Instituto los estudios mercantiles.

Se conceden varios permisos para obras particulares.

Se aprueba el acta de recepción definitiva del empedrado de parcelas ganadas a la vía pública.

Igualmente se aprueba el justiprecio de varias parcelas de avance y retiradas. En vista de un ofrecimiento hecho por el Sr. Garí se le condona una multa de 50 pesetas que se le impuso por obras fraudulentas.

Se lee un dictamen de la Comisión de Obras informando favorablemente una instancia de D. Francisco Fons en la que cede una parcela a favor del camino de Génova con tal que el Ayuntamiento construya una pared de cerca en la falda del terreno cedido. Se aprueba.

Se lee un dictamen de la Comisión de Caminos y Paseos proponiendo se gestione la adquisición de cien pies de alamo blanco para el completo replanteo del paseo de la Rambla. Se aprueba.

La Comisión de Obras presenta el informe sobre los aspirantes a la vacante de auxiliar de vialidad, Sres. Villalonga, Horrach y Torres.

El Sr. Canet entiende que el Ayuntamiento, por equidad debía nombrar al Sr. Villalonga, como empleado mas antiguo y al Sr. Horrach que ocupara la plaza del Sr. Villalonga, que es la de capataz.

El Sr. Cuschieri apoya la proposición.

El Sr. Alcalde opina lo contrario. Que el Sr. Horrach sea nombrado auxiliar y el Sr. Villalonga capataz de plantilla.

El Sr. Garcia se inclina a apoyar la proposición del Sr. Canet.

El Sr. Alcalde insiste en su proposición.

El Sr. Martí pide que se pase a votación la proposición del Sr. Canet.

El Sr. Canet dicta la proposición en el sentido expresado.

El Sr. Mateu entiende que el Sr. Horrach debe ocupar la plaza vacante y que el Sr. Villalonga debe ocupar, de plantilla la plaza de capataz de la Comisión de obras.

En vista de estas manifestaciones el Sr. Garcia invita al Sr. Canet a que retire la proposición y que se pase a votación el nombramiento de la plaza vacante sin comprometer al Ayuntamiento en nuevos nombramientos.

Así se hace. Se pasa a votación siendo nombrado para la plaza de auxiliar de vialidad D. Luis Villalonga por 13 votos.

Obtuvo doce votos D. Gabriel Horrach.

Se presenta la liquidación del derribo del baluarte de Zanoguera y cortinas adyacentes, que asciende a 49.914'19 pesetas; deducido el importe de los sillares, quedan abonables al contratista 40.598'83 pesetas.

El Sr. Pomar suplica que se haga un extracto de las obras efectuadas y que se de a la prensa para su publicación para deavancer habladurias que han circulado.

El Sr. Martí dice que el error en el presupuesto de las obras efectuadas ha sido de 11 mil pesetas y esto fué debido a ciertos inconvenientes que se encontraron en el terreno. Añade que las obras han terminado al año de empezadas. Se muestra conforme con lo propuesto por el Sr. Pomar.

El Sr. Roca opina que si ahora se empiezan las obras de urbanización en el ensanche, serán obras perdidas, puesto que los terrenos no se hallan completamente en condiciones para ello.

El Sr. Alcalde dice que el contratista, durante seis meses, responde de los desvíos que pudieran ocurrir; esto es garantía más que suficiente para saber que los terrenos al comenzarse las obras de urbanización estarán en condiciones.

El Sr. Roca habla de los últimos chubascos que cayeron y de las inundaciones que hubo en la Soledad. Pide que se averigüen las obras que deben hacerse y que en lo sucesivo se evite el desbordamiento del torrente que pasa por aquel punto.

Propone que se conceda un voto de gracias al Sr. Ribas por la bombilla que prestó para sacar agua; y encarece que el alcalde gratifique con alguna cantidad a unos veinte vecinos que trabajaron con fe en evitar en lo posible mayores males ocasionados por las aguas caídas.

Desea el Sr. Roca que se ordene que una comisión examine unas casas propiedad del confitero Sr. Canet, que en aquel suburbio se hallan situadas, en situación expuesta para las inundaciones y en escasas condiciones para vivir en ellas seres humanos. Si resultan inhabitables, que se ordene su demolición.

El Sr. Roca, después de hechas las anteriores manifestaciones, entregó al Sr. Alcalde la siguiente relación de individuos que prestaron auxilio a las casas inundadas el día 8, en el barrio de la Soledad, para que se les gratifique con alguna cantidad.

Sebastián Ordinas, Mateo Morey, Bartolomé Juliá, Juan Graze, Guillermo Amengual, Antonio Ferrá, Antonio Vaquer, Jorge Palmer, Cristóbal Salom, Sebastián Barceló, Mariano Romero, José Pons, Juan Gayá, Miguel Calafat, Antonio Llabrés, Juan Cerdá, Andrés Gelabert, Manuel Albis, José Serra, Rafael Oliver, Juan Pons, Antonio Colom, Pedro A. Colom, Francisco Sabater, Pedro Rubert, Mateo Crespi, Juan Calafat.

El Sr. Martí dice que el desbordamiento de los torrentes obedece, principalmente a los obstáculos que ponen en el cauce los propietarios de terrenos colindantes. Censura al confitero señor Canet que se negó a entregar una botella de aguariente a los trabajadores que fueron en auxilio de las casas de su propiedad, que estaban inundadas.

El Sr. Bestard propone dar un voto de gracias al empleado municipal señor Oliver, quien con sus disposiciones y ordenando se abrieran boquetes por los cuales se efectuó el desagüe, evitando desgracias y perjuicios.

El Sr. Pomar encarece al Alcalde que estudie la manera de dotar a Palma de agua. Suplica se active el proyecto de los doce mingitorios.

Y se levantó la sesión.

Noticias locales

Desde hace algunos años se ha introducido la costumbre de celebrar una novena dedicada a las benditas almas del Purgatorio, en el cementerio rural de esta ciudad, sitio que nos parece el menos apropiado para la aglomeración de gente.

En cierta ocasión y en época en que amenazaba una epidemia de viruela, la autoridad civil llamó la atención de la eclesiástica sobre la conveniencia de suspender aquel acto religioso y las indicaciones fueron atendidas.

Hoy se asegura que hay peste bubónica en Marsella y conviene extremar las precauciones higiénicas, evitando reuniones numerosas en sitios tan insalubres como los cementerios.

Aún en circunstancias normales creemos que el cementerio no es sitio apropiado para novenas.

Los actos del culto en semejantes sitios deben ser los puramente necesarios; pero conviene prescindir de efectismos y celebrar en las iglesias todos aquellos actos del culto que por costumbre se vienen celebrando en ellas.

En el vapor correo de Barcelona fué

embarcado ayer tarde el segundo teniente de la escala de reserva que promovió un alboroto en la cervecería Gambrius.

Por la policía ha sido puesto a disposición del señor Juez un joven presunto autor de la sustracción de un reloj de níquel de una casa de la calle de San Agustín.

Esta mañana continuaba en estado de suma gravedad el dependiente de la Agrícola Industrial Balear, que tuvo la desgracia de caerse de una escalera en la calle de Ballester.

Por el señor Alcalde han sido impuestas varias multas por infracción de las ordenanzas municipales.

Ayer tarde en la carretera de Manacor un carro destruyó el portal de una casa, negándose a satisfacer los daños ocasionados y promoviendo un gran altercado.

Intervino el guardia municipal del caserío de la Soledad, citándole para comparecer ante el Sr. Comandante.

El señor Juez de primera Instancia de este partido cita de remate, a las personas desconocidas que puedan tener la representación de la herencia é instestado de D. Matias Arbona y Fornés, para que se presenten en los autos ejecutivos que se siguen en el indicado Juzgado.

Ayer terminó la segunda temporada de baños de mar, que las tropas de esta guarnición tomaban diariamente, en la esplanada del Molinar de Levante.

Los jefes é individuos que forman el cuerpo de la guardia municipal han contribuido con un óbolo a la suscripción abierta a favor de la viuda é hija del guardia Jaime Cladera asesinado en Son Sardina.

El próximo domingo en el caserío de Son Sardina se celebrará la fiesta que anunciamos días pasados.

Mañana a las 9 la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia se reunirá en el salón de actos públicos de la Diputación provincial para proceder al sorteo de las décimas que han correspondido a los pueblos comprendidos en esta zona militar en la distribución del cupo de 1.090 hombres asignado a estas Islas.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. A. la Princesa doña María de las Mercedes, la batería de San Pedro ha hecho las salvas de ordenanza vieniendo las tropas de gala y ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos.

Nuestros Corresponsales

De Ibiza

Jueces municipales

Aunque se halla por demás sabido como y por quienes se fabrican estos funcionarios, no deja de ser bastante subido de color lo que sucede aquí en la materia.

Enhorabuena que se adjudiquen estos cargos a los más dóciles y sumisos, a los que previamente hacen protestas de acatamiento y demuestran adhesión al palo que juzgue más levantado; pero llegar hasta el extremo de prescindir de las disposiciones vigentes, que no consiguen el nombramiento de legos donde existen letrados y entre estos, que no sean preferidos los que ejerzan la profesión, traspasa ya los ordinarios límites.

¿Disponer de la administración municipal para satisfacer con ella todo género de concupiscencias, no produce aun suficientes males y perturbaciones? Sólo faltaría para llenar la medida, que fueran apoderándose de la administración de justicia los mismos ó parecidos hombres.

Y a esto se tiende del modo menos aprensivo.

Omito, por hoy, la reseña que me propongo de los resultados prácticos de esos jueces municipales, no ya legos sino ignorantes y rudos, a quienes dirigen y mueven en ocasiones los caciquillos y cuando nó los respectivos Secretarios, para concretarme a la información referente al término de esta ciudad, donde ha sido nombrado para Juez municipal el abogado de mayor clientela en el ejercicio de la profesión, existiendo otros que no la ejercen, y suplente un apreciable señor de la clase de legos, cuando sobran abogados a quienes designar.

El hecho no puede ser mas significativo, dada la filiación y trabajos políticos de los favorecidos, que mejor sería fuesen recompensados de otra manera no tan peligrosa.

Aflije y alarma la consideración de lo que ocurriría si los tornillos de la máquina simbolizada por la diosa Themis, se aflojasen incidentalmente.

Hoy se reconcentra en ella la única garantía de este honrado y no menos que sufrido pueblo.

Por esta sola razón, han debido cumplir mejor la ley escrita y amoldarse menos a las exigencias del caciquismo, quienes han intervenido directa ó indirectamente en el nombramiento de Jueces y Fiscales municipales—en estos últimos se observa lo mismo—de este distrito.

Nuevos regidores

Parece que ni con la linterna de Diógenes se presentan fáciles de encontrar los necesarios para la próxima renovación bienal.

La clase, en efecto, sobre haber sufrido en pocos años grande rebaja, disminuye cada vez más de pretendientes.

Hora sería de enaltecer y dignificar el cargo. Y las dificultades de encontrar media docena de hombres, que se presten al papel de fantoches ó conejitos de yeso, suben de punto a consecuencia del propósito que existe, según se me asegura, de descartar, evitando su reelección, a dos ó tres que no han complacido ni complacen a los actuales ocupantes de la casa del Convento.

En cambio, no cesan ni un instante las cábalas y combinaciones encaminadas a aumentar las sillas del comedor ó comederio.

Ahora, con pretexto de una orden superior reciente sobre médicos titulares no tardará en verse un ejemplo más del único interés que consigue enardecer los ánimos y desarrollar la actividad de nuestros ediles.

De dos facultativos que sirven en el Hospital, se trata, según noticias de suprimir uno.

Esto que a primera vista parece un absurdo, una aberración, una medida lo más descabellada, y lo sería en efecto, obedece a lo de costumbre, cuando se quiere quita a un empleado sin quitarlo.

La maritanga que en tales casos se emplea es como sigue: se suprime la plaza, no obstante su necesidad, y al sentirse la falta, los perjuicios que ocasiona la supresión, lo cual acontece muy pronto, vuelve a crearse y se nombra a otro facultativo para desempeñarla.

No hay quien ignore el nombre del médico que ha de ser víctima de la reforma, ni tampoco el del favorecido en su día; siendo omiso añadir los méritos y servicios de ambos.

Un tiempo fué que un amigo mio, muy amigo, calificaba de asalariados a la turba multa de los políticos, que asemejan a los antiguos estudiantes de la sopa por la cucharita.

¿Cómo les llamaría en los tiempos que hemos alcanzado?

¿Qué diría al saber que los más modestos y menos retribuidos destinos municipales, son materia de reparto entre dos y hasta tres individuos?

Y gracias, porque aun así y todo el número de los que abren la boca y mueven los pies inútilmente, es infinito.

Pero el verde de la esperanza les mantiene y les infunde valor de todas especies.

Ayuntamiento de San Antonio

Trabajo costó informar el recurso de queja dirigido al Sr. Gobernador contra la constitución del Ayuntamiento interino de San Antonio, que al efecto remitió a la alcaldía la expresada autoridad superior.

ero al fin, me dicen, que parió la burra.

Como argumento magno se emplea el de que D. José Costa estuvo en otra ocasión encargado de la alcaldía.

¡Valiente lógico!

La comisión de una falta no castigada autoriza para cometerla otra vez.

Así opina, siu duda, el Asesor general. Y a fé que le vá saliendo cara la aplicación de tan falsa teoría.

Pero el dirá: lo que importa es ganar tiempo.

Con arte y con engaño se pasa medio año, y con engaño y con arte se pasa la otra parte.

Defunción

Ayer pasó a mejor vida el antiguo capitán de buques de la Marina mercante, D. Manuel Pujet y Planas.

Era persona de nada común ilustración.

Capitané en sus mocedades algunos buques de gran porte de matrícula de Palma de Mallorca, entre ellos la corbeta nominada *Fama*.

Su entierro, efectuado por la tarde, fué una evidente demostración de las simpatías de que gozaba en esta Marina, donde nació y era muy respetado.

Descanse en paz.

Vapores

Dos son los que fondearon hoy en este puerto a primeras horas de la mañana, ambos de nacionalidad extranjera.

El uno mercante, que ha llegado con el objeto de cargar sal, salió pocas horas después para la Salinas.

El otro de guerra y perteneciente a la marina helvética, echó anclas en lo más interior del puerto. Lleva a su bordo unos 400 hombres entre tripulantes, oficiales y guardias marinas, de los que es flotante escuela, según me dicen, y tiene por nombre *Jerusalén*.

Permanecerá aquí tres días.

Mañana es esperado otro mercante, que también vendrá en busca de sal.

De las Salinas

Reina allí, según los últimos informes, la anarquía más completa entre el relativamente escaso número de trabajadores.

Caida bastante agua en los estanques, por consecuencia de las lluvias de anteaer, los que se ocupan en la extracción trabajan menos y ganan más.

Puede asegurarse que no restará tiempo suficiente, aun cuando continúen días de sol y no sobrevengan más lluvias en todo el corriente mes, para extraer la media cosecha del año actual.

Consecuencias naturales de lo ocurrido.

El Corresponsal.

9 Septiembre 1903.

Nuestros

Telegramas

Presupuesto de Hacienda-De Oriente.

Madrid 11 a las 0'30

El Ministro de Hacienda señor González Besada tiene ya ultimado el presupuesto de su departamento.

En el mismo se obtiene una economía de 101.600 pesetas sobre el que había formulado el anterior Ministro señor Rodríguez Sampedro.

Telegrafían de Macedonia que se ha librado un sangriento combate entre turcos y búlgaros.

Los primeros dejaron abandonados sobre el campo de batalla trecientos cadáveres.

Los albaneses se apoderaron de la población de Peneka, destruyéndola por completo.

Presupuesto de Marina

Madrid 11 a las 0'30.

El Ministro de Marina señor Cobián ha celebrado una extensa conferencia con el de Hacienda señor Gonzales Besada para tratar del presupuesto de su departamento.

Ambos ministros convinieron en que se redujera a treinta millones el presupuesto de Marina.

La peste bubónica

Madrid 11 a las 0'30.

Asegúrase que en Marsella se han registrado varios casos de una enfermedad que se teme sea la peste bubónica.

El Ministro de la Gobernación ha dispuesto que el doctor Cortezo salga para Marsella con objeto de estudiar la epidemia de la peste bubónica.

Han ocurrido hasta ahora cinco defunciones.

El gobierno francés niega que la enfermedad reinante en Marsella sea la terrible epidemia india.

Nueva política-De Serbia.

Madrid 11 a las 0'30.

Un diario católico de Turín asegura que el nuevo Pontífice Pío X trata de iniciar una nueva política cerca del Quirinal.

Comunican de Serbia que la situación en Belgrado es insostenible; se ha descubierto una vasta conspiración militar.

El nuevo Rey recibe continuamente anónimos, en los que se le amenaza de muerte.

El Monarca ha manifestado deseos de abdicar la corona.

Festejos en Barcelona

Madrid 11 a las 0'30.

Comunican de Barcelona que se trata de celebrar grandes festejos para obsequiar a los marineros de la escuadra inglesa.

¡PUJOL

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos

LA ALMUDAINA * LA ULTIMA HORA * EL LIBERAL

Anuncios y reclamos para los periódicos de España y extranjero. Colocación de carteles y reparto de prospectos.
 Concesionario del telón de anuncios y corredores del TEATRO LÍRICO y de las farolas anunciadoras instaladas en la vía pública.
 Concesionario de la fachada del CINEMATÓGRAFO BALEAR, para la colocación de cuadros anunciadores.

Ventajas positivas á los señores anunciantes

Tarifa de precios para los anuncios mortuorios

PARA "EL LIBERAL,"

EN PRIMERA PAGINA		EN SEGUNDA O TERCERA		EN CUARTA PAGINA	
Anuncio de toda la página.	Plas. 100	Anuncio de toda la página.	Plas. 80	Anuncio de toda la página.	Plas. 50
Id. de media página.	» 60	Id. de media página.	» 40	Id. de media página.	» 25
Id. de tres columnas.	» 30	Id. de tres columnas.	» 20	Id. de tres columnas.	» 20
Id. de dos columnas.	» 15	Id. de dos columnas.	» 10	Id. de dos columnas.	» 15
Id. de una columna.	» 10	Id. de una columna.	» 5	Id. de una columna.	» 5

Los suscriptores á dichos periódicos tendrán opción al 20 por 100 de descuento de las tarifas.

LA AUXILIAR

GRAN DEPOSITO DE ATAUTES Y AGENCIA FUNERARIA

de González, Puig y Compañía

CALLE DE JAIME II—46—PALMA DE MALORCA

Esta empresa comprendiendo de que Palma estaba falta de un establecimiento de esta índole no ha omitido gasto alguno en montar uno á la altura de los de la Península, seguro de que será bien recibido por el público.

Esta casa está de tal manera montada, que en caso de defunción tanto puede prestar sus servicios á la más económica, como á la de más lujo; está al alcance de todas las fortunas.

Cuenta con existencia de ataúdes al estilo del continente (según catálogo) y á la Mallorquina, desde los más económicos hasta los más lujosos, personal inteligente para el despacho de documentación y demás servicios que se requieren en tales casos.

Exijase á los empleados los catálogos de la casa.

Se adornan habitaciones.—Ataúdes de 5 á 300 pesetas

Precios al alcance de todas las clases sociales. Central: Jaime II, 46—TELÉFONO NUM. 140.—Abierta toda la noche. Sucursales Jovellanos, núm. 16 y Arabí 17, (Costa de sa pols).

A los que sufren del

ESTÓMAGO

eminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO
 CURA CON TODA SEGURIDAD

Dispepsias, Acedias, Agrios, ardores y dolor de estómago, Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.

SUPRIME náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.

AUMENTA la secreción lactea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.

Efectos rápidos y seguros, Ptas. 3⁵⁰ en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

¡¡NO MÁS CANAS!!

Tónico Habanero, del DR. J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para hermosear y de volver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro, permanentes.

No contiene plata, ni mancha ni altera el cabello.
 Barcelona en casa su autor, Claris, 41, Palma, Valenzuela.
 Diarreas, Cólicos, Disentería, Papelillos Mitidisentéricos

del Dr. J. Gardano

Curan en breves días para siempre diarreas crónicas, coleriformes ó infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disentería.
 Jamás fallan, sea cualquiera la causa y origen del padecimiento
 Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro preparado. Caja 3⁷⁵ Ptas., en toda buena farmacia, Barcelona, en casa del autor Claris, 41, Palma, Valenzuela.

INSTITUTO ESPAÑOL

Seguros sobre enfermedades

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA UNIVERSIDAD,

Capital de garantía 150.000 ptas. Movimiento anual de fondos
 500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito
 Lionesis.

Contiene 300 sucursales en España con un total de

42.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 á 64 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta y cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y á una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes; una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de detención el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 á 70 céntimos.

Médico en Palma, Seifia, 27, Doctor D. Jaime Font y Monteros.—Representante D. Juan Gonzalez, Plaza de Santa Eulalia, 10, Bajos.—Agente D. Juan Manera, calle de San Martín 27, entresuelo.

LINEA DE VAPORES TRASA LANTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.

El día 16 de Septiembre saldrá de este puerto el vapor

CATALINA

Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.
 Admite carga y pasajeros para dichos puntos
 Para informes diríjase á los representantes de la Compañía

SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, núm. 20, Palma.
 NOTA.—Se suplica á los señores cargadores, avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida.

La Mutua General

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 fundada en Barcelona en 1893

Domiciliada en la Rambla de Cataluña, 119, principal
 Representante único en Palma D. Francisco Rosselló, calle de la Palma, 4, 1.^o

Imprenta de J. Tous—San Bartolomé, 32